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WRITING BACK: 

προς την ανάδειξη 

νέων καλλιτεχνικών δράσεων 

Τις τελευταίες δεκαετίες αναπτύχθηκε σταδιακά μία νέα μορφή 
λόγου που προσεγγίζει τις διάφορες μορφές τέχνης με όρους διεπι
στημονικούς και μέσα στα πλαίσια του ευρύτερου πολιτισμού. Τα 
νέα διεπιστημονικά πεδία που δημιουργήθηκαν, αντιμετωπίζουν 
πλέον την καλλιτεχνική δημιουργία όχι μόνο με όρους αισθητικούς 
αλλά και κοινωνικούς, πολιτικούς και ιδεολογικούς. 
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο διαμορφώθηκε σταδιακά χώρος για νέες 
μορφές οργάνωσης του καλλιτεχνικού τοπίου οι οποίες επέτρεπαν 
πλέον την ανάδειξη νέων, ανοικτών, διαδραστικών και εν εξελίξει 
έργων. Ταυτόχρονα, με την εισαγωγή συζητήσεων και επιχειρημά
των από πεδία όπως οι μετααποικιακές ή οι πολιτισμικές σπουδές, 
αμφισβητήθηκε ουσιαστικά η πρωτοκαθεδρία και η καθολικότητα 
της ιδεολογίας του «κέντρου» (η Δύση απέναντι στη μη-Δύση, η μη
τρόπολη απέναντι στην περιφέρεια, κλπ.). 

Είναι χαρακτηριστικό, λοιπόν, πως πολλά από τα νέα καλλιτεχνικά 
μοντέλα που προανέφερα ξεκινούν από αυτό που μέχρι πρόσφατα 
ο κυρίαρχος Λόγος όριζε ως περιφέρεια. Και η Εικαστική Πορεία προς 
τις Πρέσπες, ως δράση, προτείνει ακριβώς ένα τέτοιο νέο μοντέλο: 
είναι ανοικτή και ρευστή, είναι πειραματική και εν εξελίξει, χαρακτη
ρίζεται από ομαδικό πνεύμα και διασύνδεση με τον κοινωνικό και φυ
σικό τόπο. Ταυτόχρονα, και υπό μία έννοια, αποτελεί αυτό που ο 
Edward Said περιγράφει ως «voyage-in» ή «writing back»: την προ
σπάθεια των «ιθαγενών» της περιφέρειας να εισχωρήσουν μέσα στο 
Λόγο του μητροπολιτικού Κέντρου, να αναμειχθούν με αυτόν, να τον 
μεταμορφώσουν, να τον αναγκάσουν να αναγνωρίσει περιθωριοποι
ημένες, καταπιεσμένες ή λησμονημένες ιστορίες. Με αυτόν τον τρόπο 
τα παγκόσμια σύμβολα μετατρέπονται σε τοπικά, δημιουργώντας 
λίγο έως πολύ, μια ποικιλία υβριδικών αποτελεσμάτων που στοχεύ
ουν στο να εμφυσήσουν το τοπικό μέσα σε μια παγκόσμια αναγνω
ρίσιμη γλώσσα. 

Στο βαθμό που το τοπίο, φυσικό ή αστικό, αναγνωρίζεται ως ένα 
έμβλημα των κοινωνικών σχέσεων που καλύπτει, αναδύονται και 
ζητήματα πολιτικής. Οι Πρέσπες, το Βίτσι, η ευρύτερη περιοχή της 
Φλώρινας ως τόπος ανάπτυξης της εικαστικής δράσης, διαθέτουν 
συγκεκριμένα σημειωτικά χαρακτηριστικά και γεννούν ή αναδύουν 
ιστορικές αφηγήσεις. Μια τέτοια προσέγγιση, δεν αντιμετωπίζει το 
τοπίο απλώς ως ένα «φυσικό» χώρο, αλλά ως ένα κείμενο στο 
οποίο εγγράφεται η ιστορία, η κοινωνία, ο πολιτισμός. Ταυτόχρονα, 
υποχρεώνει σε αναθεώρηση μιας σειράς ζητημάτων που αφορούν 
την ελληνική ταυτότητα αλλά και το ίδιο το ελληνικό τοπίο. Αλλά, 
ταυτόχρονα, κι αυτό είναι ίσως το πιο σημαντικό, απαιτεί ουσια
στικά να αμφισβητήσουμε την αποκλειστικότητα του αισθητικού 
και να επανεισάγουμε την έννοια του πολιτικού στο πεδίο της τέ-
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